

文山州“六个坚持”推动民族教育事业高质量发展

2023年,文山壮族苗族自治州始终把教育作为推动高质量发展的长远之计、根本之策,坚持优先发展教育,全面贯彻落实教育“十条措施”“十二条措施”,推动教育事业持续健康高质量发展。

坚持全面加强党对教育工作的领导与同步推进党组织领导的校长负责制“两手抓”,落实各级教育工作领导小组“双组长”、常务副县(市)长管教育工作机制,出台实施落实教育高质量发展三年行动计划、十九条措施等重要文件。州、县(市)党政班子成员挂钩联系学校当好“编外校长”,其中18位州级党政领导挂钩27所学校,办成了多件教育大事

要事。283所公办中小学校全面完成党组织领导的校长负责制改革。

坚持推动“一中”改革与基础教育提升“两手抓”。州委书记、州长抓州一中,县(市)委书记、县(市)长抓县(市)一中,以“一中”改革带动全州基础教育发展,推动教育质量大幅提升。

坚持推动职业教育与高等教育发展“两手抓”。推进州职教园区一体化改革,成立了文山职业技术学院,实现文山人民拥有公办职业大学的愿望。全州职业教育“一盘棋”发展,像抓控辍保学一样抓好职业教育,初中毕业生升学率95%,就读职业教育学生比2022年增加6808人。以全州产教联

合体、职业教育联盟等方式持续推进教育融合发展,文山学院迁建启动实施,三七大健康产业学院得到省委主要领导肯定。

坚持推动体教融合和体育产业发展“两手抓”。创建体育后备人才培养校点81个,其中2所被认定为“国家体育后备人才基地”。成功举办中国公路自行车职业联赛总决赛等国家级、省级、市级各级各类体育赛事,开展中国(文山)·越南(河江)首届少数民族传统体育交流活动,文山运动员在德国柏林特奥会、杭州亚运会获金牌冠军,州教育体育局获省体育局、省人力资源社会保障厅记功嘉奖。

坚持推动基础教育管理机制创新与学

生安全健康教育管理“两手抓”。“少年儿童之家”“一乡镇一游泳池”等经验做法得到中央、省、州各级肯定,学生溺水事故发生数及死亡人数在2022年分别下降73.9%、66.07%的基础上,2023年分别再下降50%、63.15%。

坚持推动基层党建和红色教育“两手抓”。调整优化学校基层党组织1200个,实现学校党的组织全覆盖,打造“边疆学校党建长廊”示范带20条、覆盖学校106所。选树“云岭先锋育人红烛”党建示范校113所,推出覆盖8县(市)的研学旅行精品线路19条、建成1个省级研学实践教育基地,开展中小学研学旅行活动200余次,参与师生1.2万余人次。(文山州民族宗教委)



大理市:科技赋能增强宣传教育实效



本报讯(民族时报全媒体记者陈明海)2月24日元宵节,大理市将铸牢中华民族共同体意识宣传教育有机融入无人机表演秀,引起各族群众强烈反响。

当天晚上8:30,800架无人机在洱海上空先后“画”出“铸牢中华民族共同体意识”“苍洱处处石榴红”及“飞龙在天”的视觉形象符号,既浓厚了节日气氛,又将“共度中国传统节日、共享中华传统文化”活动推向高潮,有形有感有效将“中华民族一家亲”的理念深深根植于各族人民心中。

通过活动的开展,为各族群众提供了一场丰富的视觉盛宴和精神大餐,增强了“五个认同”,进一步丰富拓展创新了铸牢中华民族共同体意识宣传教育形式。



图片新闻 风来浪起花海翻,游人驻步叹春来。日前,记者来到昆明市晋宁区沙堤村,村内种植的生态油菜花灿烂盛开,金黄的花田景致美不胜收。前来游玩的人们沿着油菜花田的木质栈道置身花海,如诗如画的田园画卷浮动在眼前,诠释着“有一种叫云南的生活”。(民族时报全媒体记者陈慧君文图)

寻甸塘子村举行落灯节

了一场视听盛宴。

据了解,落灯节是塘子村特有的传统节日,也叫“大开年”,是代表过年结束的日子,也表示新一年美好的开始。塘子村地处寻甸县南端,距县城15公里,交通便利,回、汉、彝、苗等民族和睦相处,是一个多民族团结共居的大村。

2005年,落灯节被昆明市政府列入“昆明市第一批民族民间文化保护名录”,以塘子街道落灯节为代表的民俗活动,承载着寻甸的民族记忆和历史厚度,发挥着丰富群众精神文化生活的重要功能,正日益扩大着寻甸的知名度和影响力。



落灯节现场供图

舞蹈《钟灵鼓韵》 供图

舞蹈《火凤凰》 供图

保山市多措并举促就业

整优化就业结构、稳定脱贫劳动力就业等一系列措施,深入实施“各族群众互嵌式发展计划”,坚持双轮驱动、双向发力,把推动创业就业作为促进各族群众互嵌式发展的关键举措,投入中央和省级就业补助资金1亿元,做好劳动力优化供给和企业稳岗拓岗“两篇文章”,全面提升公共就业服务水平。2023年,保山市城镇新增就业2.43万人,农村劳动力转移就业103.39万人,离校未就业高校毕业生综合就业去向落实率96.31%,实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,推动各族群众有机融合、共同发展。

抓实城乡居民就业,促进群众稳定增收。保山市通过稳住城镇就业规模、深度结合,推行订单式培养模式,共同制定

人才培养方案,共建实训基地和人才培训基地,对口培养高技能人才。2023年该校毕业生近2000人,均在省内外企业岗位实习就业。保山中等专业学校将聚焦“培养合格劳动者和高技能人才、为高校输送优质生源、与高校实行‘3+2’大专办学”三件事,促进就业。

抓实创业载体建设,促进创业带动就业。保山市深入实施“彩云雁归”创业计划,旨在培育打造劳动者返乡创业园,并支持“创业孵化”平台建设。全市共建成创业孵化基地22个,入驻企业874户,带动就业2124人。同时实施“免贷扶补”、创业担保贷款扶持政策,提升个体工商户和小微企业创业主体贷款便捷性和可获得性,有效发挥创业带动就业“倍增效应”。

(保山市民族宗教局)

推动各族群众互嵌共融

抓实职业技能培训,促进就业机会增加。保山市分类别、分群体,有计划、有组织地开展实用技术技能和职业技能提升培训,提升群众就业能力。建立劳务服务工作站,创新就业创业服务。截至目前,保山市与广东、浙江、福建等7省(市)的22个市达成劳务合作协议,在“长三角”“珠三角”和昆明市等保山籍务工人员较为集中的地区设立8个劳务服务工作站,在外务工人员提供“娘家人”式服务保障。并在800人以上易地扶贫搬迁点和劳务输出较多的行政村共建立25个就业创业服务工作站帮助留守人员解决“急难困苦”问题,为外出务工人员解决后顾之忧。

抓实重点群体就业,促进就业提质增效。针对高校毕业生等青年就业工作,保山市通过贯彻落实“1311”服务机制,开展4个100%服务,跟踪服务2023年全市离校未就业高校毕业生5862人,服务率100%。为做好毕业学生就业工作,保山中等专业学校(保山技师学院)加强校企深度结合,推行订单式培养模式,共同制定

人才培养方案,共建实训基地和人才培训基地,对口培养高技能人才。2023年该校毕业生近2000人,均在省内外企业岗位实习就业。保山中等专业学校将聚焦“培养合格劳动者和高技能人才、为高校输送优质生源、与高校实行‘3+2’大专办学”三件事,促进就业。

抓实创业载体建设,促进创业带动就业。保山市深入实施“彩云雁归”创业计划,旨在培育打造劳动者返乡创业园,并支持“创业孵化”平台建设。全市共建成创业孵化基地22个,入驻企业874户,带动就业2124人。同时实施“免贷扶补”、创业担保贷款扶持政策,提升个体工商户和小微企业创业主体贷款便捷性和可获得性,有效发挥创业带动就业“倍增效应”。

(保山市民族宗教局)

抓实职业技能培训,促进就业机会增加。保山市分类别、分群体,有计划、有组织地开展实用技术技能和职业技能提升培训,提升群众就业能力。建立劳务服务工作站,创新就业创业服务。截至目前,保山市与广东、浙江、福建等7省(市)的22个市达成劳务合作协议,在“长三角”“珠三角”和昆明市等保山籍务工人员较为集中的地区设立8个劳务服务工作站,在外务工人员提供“娘家人”式服务保障。并在800人以上易地扶贫搬迁点和劳务输出较多的行政村共建立25个就业创业服务工作站帮助留守人员解决“急难困苦”问题,为外出务工人员解决后顾之忧。

抓实重点群体就业,促进就业提质增效。针对高校毕业生等青年就业工作,保山市通过贯彻落实“1311”服务机制,开展4个100%服务,跟踪服务2023年全市离校未就业高校毕业生5862人,服务率100%。为做好毕业学生就业工作,保山中等专业学校(保山技师学院)加强校企深度结合,推行订单式培养模式,共同制定

人才培养方案,共建实训基地和人才培训基地,对口培养高技能人才。2023年该校毕业生近2000人,均在省内外企业岗位实习就业。保山中等专业学校将聚焦“培养合格劳动者和高技能人才、为高校输送优质生源、与高校实行‘3+2’大专办学”三件事,促进就业。

抓实创业载体建设,促进创业带动就业。保山市深入实施“彩云雁归”创业计划,旨在培育打造劳动者返乡创业园,并支持“创业孵化”平台建设。全市共建成创业孵化基地22个,入驻企业874户,带动就业2124人。同时实施“免贷扶补”、创业担保贷款扶持政策,提升个体工商户和小微企业创业主体贷款便捷性和可获得性,有效发挥创业带动就业“倍增效应”。

抓实职业技能培训,促进就业机会增加。保山市分类别、分群体,有计划、有组织地开展实用技术技能和职业技能提升培训,提升群众就业能力。建立劳务服务工作站,创新就业创业服务。截至目前,保山市